

اِنَّا فَضَّلْنَا بِيَدِ اللّٰهِ لِيُوْتِيَنَا مِنْ دُوْنِكَ
عَنْ اَنْ يَّبْعَثَكَ لَنَا مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

روزنامہ الفضل

روزنامہ

پندرہ شنبہ

۵ صفر ۱۳۸۰ھ

فی ۱۳ ستمبر

۱۱ روپے

جلد ۲۹ نمبر ۱۳ ۹ ظہور ۱۳ ۹ اگست ۱۹۶۰ء نمبر ۱۸۱

سیدنا حضرت غلیفہ ارحم الثانی اطلال اللہ بقاہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاعات

از محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زامنورا امیر صاحب ایٹ آباد

(۱) ایٹ آباد ۱۱ اگست بوقت ۸ بجے شب بذریعہ فون

رات حضور کو نیند اچھی آگئی۔ آج دن بھر طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔

(۲) ایٹ آباد ۱۲ اگست بوقت ۱۲ بجے شب بذریعہ فون

رات حضور کو نیند آگئی اور آج دن بھر طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔

اجاب جماعت خاص توجہ التزام اور درود الخیر سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عافیت کے ساتھ کام و الٰہی زندگی عطا کرے۔ آمین۔

مغربی پاکستان میں ایشیائی صنعت کے ستر کارخانے قائم ہوں گے

چند روز تک مرکزی حکومت کو منصوبہ پیش کر دیا جائے گا چار کروڑ روپے کے مجموعی مصارف کا اندازہ

لاہور ۸ اگست۔ حکومت مغربی پاکستان نے صوبے میں عام ایشیائی صنعت کی پیداوار زیادہ سے زیادہ کرنے کے لئے ایک صنعتی پروگرام تیار کیا ہے۔ اس پروگرام کی تفصیلات طے کر لی گئی ہیں۔ اسے آخری منظوری کے لئے اگست کے وسط میں مرکزی حکومت کو پیش کر دیا جائے گا۔ اس سارے منصوبہ پر چار کروڑ روپے کے مصارف کا اندازہ لگایا گیا ہے۔ اس غرض سے دوسرے محلوں سے مشینری کی درآمد پر ایک کروڑ پچاس لاکھ

کیوبا کی حکومت نے امریکہ کی باقی ماندہ املاک پر بھی قبضہ کر لیا

وزیر اعظم کا سترو کی طرف سے امریکی سامراج کی مذمت

ہوانا ۸ اگست۔ کیوبا کی حکومت نے امریکہ کی باقی ماندہ املاک پر بھی قبضہ کر لیا ہے ان املاک کی قیمت نوے کروڑ ڈالر لگ بھگ ہے۔ وزیر اعظم کا سترو نے امریکی سامراج کی شدید مذمت کی ہے۔ آج کیوبا میں جن امریکی املاک پر قبضہ کیا گیا ان میں کیوبا ایئر لائنز کی کمپنی (جو سارے جزیرہ کو بحالی مہیا کرتی ہے) کیوبا ٹیلی فون کمپنی ایئر سٹیشن ڈیوڈ آئل ٹینک کوآئل کمپنی سنکپیر آئل کمپنی اور چینی کے کارخانے شامل ہیں۔ وزیر اعظم کا سترو نے اعلان کیا ہے کہ جن املاک پر قبضہ کیا گیا ہے۔ ان کا باندھنے کی شکل میں معاوضہ ادا کیا جائے گا جو پچاس سال میں واجب الادا ہوں گے وزیر اعظم نے کہا کہ ایشیائی صنعت کیوں کہ اس کے لئے امریکہ کی سامراجی طاقتوں کی مذمت کرتے ہیں۔ انہیں ناکام بنانے کے لئے مزید کارروائیاں بھی کی جائیں گی۔

روپے کا زرمبادلہ خرچ ہو گا۔ یہ رقمیں کوئٹہ پچاس لاکھ کی اس مجموعی رقم میں سے خرچ کی جائے گی۔ جو مرکزی حکومت نے زرمبادلہ میں سے دو ذریعوں کے لئے مختص کی ہے۔ اس سکیم کے تحت صوبے میں بھی صنعتی مراکز قائم کئے جائیں گے۔ ان میں عام ایشیائی صنعت تیار کرنے کے ستر کارخانے رکائے جائیں گے تاہم کسی بھی صنعتی یونٹ کو مشینری کی درآمد کے لئے پانچ لاکھ روپے سے زیادہ زرمبادلہ نہیں دیا جائے گا۔ حکومت مشینری کی درآمد کے علاوہ ان کارخانوں میں تیار ہونے والے مال کے لئے ضروری خام اشیاء کی درآمد کا بھی انتظام کرے گا۔ جو خام مال مقامی طور پر حاصل ہو سکتا ہے اس کے لئے اور اوزاروں وغیرہ کے لئے سرمایہ صنعت کاروں کو لگنا ہوگا ہر کوئی صنعت کار ان کارخانوں کی تعمیر میں حصہ لے سکیگا۔ مگر حکومت اس بات کی حوصلہ افزائی کرے گی کہ چھوٹے صنعت کاروں کو ایسی صورت میں ایسے کارخانے قائم کرنے کے لئے آگے بڑھیں۔ اس پروگرام کے تحت جو ایشیائی صنعت تیار کی جائیں گی۔ ان میں تہانے دھونے کا سامان پٹرولیم کا سامان بجلی اور پانی کے میٹر آلات جراحی اور سائنسی ادویات شامل ہیں۔ ان کے علاوہ آٹے اور چاول کے ٹراچٹرز کے کارخانے لکڑی کے خراہنگ مر اور سلٹ کے کارخانے موٹروں کے خالص پورے اور ایکسٹنڈیشن اور ریفریجریٹرز کے سامان کے کارخانے بھی قائم کئے جائیں گے۔

اجواب کا سلسلہ بھی جاری رہا۔ آخر میں محرم چوہدری حمزہ شریف صاحب سابق منیجر فلسطین نے "مشارکے العالم الاسلامی" کے موضوع پر عربی زبان میں ایک فاضلانہ تقریر کی ہر دو تقاریر کے بعد مغرب سے قبل یہ با برکت اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

بچہ بچہ ان میں سے صرف دو آدمی ہی بچے ہیں باقی سب ڈوب کر ہلاک ہو گئے۔

وزیر اعظم کا سترو نے کل رات ہوانا میں لین امریکن ڈیپوٹ کمانڈر کے آڑی اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے امریکی سامراج کی شدید مذمت کی۔

مسافروں سے بھری ہوئی کشتی الٹ گئی

۹۸ آدمی ہلاک صرف دو زندہ بچے نئی دہلی ۸ اگست۔ اجارہ پیشکش کی اطلاع کے مطابق برسوں شام تھلے بندوں میں زمین گھاٹ کے قریب ایک بڑی کشتی دریا سے لٹکھٹھک میں ڈوب گئی۔ اس کشتی میں کل ایک سو افراد اور

حضرت سیدہ ام مظفر احمد رضا کی صحت کے متعلق اطلاع

۱۵ اگست۔ حضرت سیدہ ام مظفر احمد صاحبہ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ ہفتہ کی رات کچھ بے چینی سے گزری۔ البتہ گذشتہ رات افاقہ ملا۔ اس وقت طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے۔

اجاب جماعت خاص التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ میمنہ کو صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے۔ آمین۔

دعا

دعا اور اس کے اثرات کے زیر عنوان ایک مضمون اہل حدیث ہفت روزہ المصفا میں شائع ہوا ہے۔ ہم اس کو افضل کی اسی اشاعت میں کسی دوسری جگہ نقل کر رہے ہیں۔

جو مسلمان مغربی فلسفہ اور سائنس سے متاثر ہے وہ دعا کے بھی منکر ہیں۔ چنانچہ بیان جو نیچر تحریک سرسید مرحوم کے زیر اثر چل رہی ہے وہ فاسدہ دعا کی تاثیر سے انکار پر مصر ہے۔ اور وہ دعا کی جو ترجمہ کرتے ہیں وہ صرف اس قدر ہے کہ دعا سے انسان کے قلب کو اطمینان حاصل ہوتا ہے۔

یہ درست ہے کہ دعا سے انسان کے قلب کو اطمینان حاصل ہوتا ہے لیکن اگر دعا میں کوئی تاثیر نہ مان جائے تو یہ خیال خود بخود باطل ہو جاتا ہے کہ اس سے قلب کو اطمینان حاصل ہوتا ہے۔ آخر اطمینان قلب کوئی دم نہیں ہے اگر یہ محض ایک دم ہے تو اس کو اطمینان کہنا ہی غلط ہے کوئی چیز جس کو ہم دم تجویز کریں حقیقی اطمینان نہیں دے سکتی آخر انسان جس کو وہ دم خیال کرتا ہو اسے تسکین کس طرح حاصل کر سکتا ہے۔ تسکین قلب تو اسی وقت حاصل ہو سکتی ہے جب ہم کو دم نہیں بلکہ حقیقت کا یقین ہو۔

مثلاً اگر کوئی شخص ہم سے وعدہ کرے کہ فلاں چیز جس کی ہم کو ضرورت ہے دے دیگا تو ہمارے قلب کو اسی وقت تسکین حاصل ہوگی۔ جب وہ چیز ہم کو مل جائے گی اور اگر اس سے پہلے کچھ تسکین اور تسلی ہوگی تو اس یقین سے ہوگی کہ وہ چیز ہم کو ضرور مل جائیگی ہمارا پہلا تجربہ کہ وہ شخص ضرور اپنا وعدہ پورا کرتا ہے۔ ایک ٹھوس وجہ اس تسکین کی بن جائے گی۔ لیکن اگر ہمارا تجربہ یہ ہو کہ اس شخص نے کبھی اپنا وعدہ پورا ہی نہیں کیا اور ہمارے دل میں یقین ہو کہ وہ اپنا وعدہ پورا نہیں کرے گا۔ تو محض یہ دم کہ شاید وہ اپنا وعدہ پورا کر دے۔ ہمیں کبھی باعث تسکین نہیں ہو سکتا۔ غالب کا ایک مشہور شعر ہے:
دو تیرے دھڑے پر جھٹھے ہم تو یہ جان جھوٹا بانا
کہ خوشی سے مر نہ جاتے اگر احتساب نہ ہوتا
اسی شعر میں دونوں کیفیتوں کو نشا عرا نہ
رکھتے ہیں بیان کیا گیا ہے شاعر کہتا ہے۔
گما گتے تیرے وعدے کے باوجود نہ دے رہے ہیں
تو اس کو وجہ یہ ہے کہ ہم کو اعتبار ہی نہیں

تھا کہ تو اپنا وعدہ پورا کرے گا کیونکہ اگر ہم کو یہ یقین ہو جاتا اور تیرے وعدے پر اعتبار کر لیتے۔ تو خوشی سے مر نہ جاتے۔ الغرض حقیقت اور وہم میں بلحاظ اعتبار اور اطمینان قلب کے تضاد کی حد تک اختلاف ہے۔ اس لئے جو لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ دعائیں پوری نہیں ہوا کرتیں۔ کیونکہ اس طرح یہ نقص پیدا ہوتا ہے۔ لیکن دعا کا انکار بھی نہیں کر سکتے کیونکہ اگر انکار کریں تو مذہب کے ایک رکن سے انکار کرنا پڑتا ہے اس لئے ایسے لوگوں نے جو دراصل مادہ پرست ہوتے ہیں۔ ایک من مانی تو جہیمہ کر لی ہے۔ کہ دعا کا ویسے تو کوئی فائدہ نہیں۔ اور خدا تعالیٰ دعائیں کبھی قبول نہیں کرتا۔ البتہ اس سے دل کو اطمینان حاصل ہوتا ہے۔

اتنی بودی تو جہیمہ ہے کہ کسی عقلمند انسان سے ایسی تو جہیمہ کی توقع نہیں ہو سکتی۔ اطمینان قلب تو کہتے ہی ایسی حالت کو ہیں جب قلب کو اس کی مطلوبہ چیز حاصل ہو جاتی ہے۔ نہ وہم تو ایسی حالت پیدا نہیں کر سکتا۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے :-

يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمَطْمَئِنَّةُ
الرجعي الی ربک را ضیئة
موضیئة فادخلی فی عبدی
وادخلی جنتی۔

(سورہ فجر ۲۸ تا ۳۱)
یعنی اے نفس مطمئینہ اپنے رب کی طرف جو خوش ہونے والا ہے اور پسند کیا گیا ہے لوٹ آ میرے بندوں میں داخل ہو جا اور میری جنت میں داخل ہو جا۔

الغرض جس قلب مطمئینہ کی شان میں اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے۔ اور جس کو اس کے قرب کا یہ مقام حاصل ہوتا ہے کیا اس کی بنیاد محض اس وہم پر ہے جس کا دھولے یہ لوگ کرتے ہیں۔ حقیقت یہ کہ اللہ تعالیٰ کے حضور میں جو دعائیں کی جاتی ہیں۔ وہ نہ صرف دعائیں کرنے والے کے مقام کا پتہ دیتی ہیں۔ بلکہ خود اللہ تعالیٰ کے وجود کا واضح ترین ثبوت ہیں۔ اگر دعائیں قبول نہیں ہوتیں اور محض وہی خود پر اطمینان قلب کا باعث ہوتی ہیں تو ان کا کوئی فائدہ نہیں۔ لیکن ایسا ہرگز نہیں ہے دعا اسی

وقت دعا سمجھی جا سکتی ہے جب اس سے کوئی ٹھوس فائدہ مترتب ہوتا ہو اور ایک فائدہ جس کا ہم نے ذکر کیا ہے۔ خود اللہ تعالیٰ کے وجود پر ایمان ہے۔ اگر دعائیں کریں اور دعائیں کبھی قبول نہ ہوں تو اس سے یہی لازم آئے گا کہ جس کے آئے دعائیں کی جاتی ہیں وہ کوئی وجود فی الاصل ہے ہی نہیں اگر ہوتا تو کبھی نہ کبھی وہ جواب دیتا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس حقیقت کو ایک مثال سے بیان فرمایا ہے۔ آپ نے ایک کوٹھڑی کی مثال دی ہے۔ جو اندر سے بند ہے۔ اگر اس کو ٹھڑی میں پکارا جائے تو اگر اندر کوئی موجود ہے تو یقیناً وہ ہماری آواز کو سننے گا اور اس کا جواب دے گا لیکن اگر اندر پکارنے پر بھی اللہ سے کوئی جواب نہ آئے تو سمجھ لیا جائے گا کہ اندر کوئی نہیں ہے اور دروازہ کسی حکمت سے بند کیا گیا ہے۔ اس طرح دعا اللہ تعالیٰ کے وجود کا بہترین ثبوت ہے اور ایسی شہادت ہے کہ اگرچہ نہ ہوتی تو عام انسان کو اس کے وجود کا کوئی علم ہو ہی نہ سکتا۔ اللہ تعالیٰ خود قرآن کریم میں فرمایا ہے۔

ادعونی استجب لکم

یعنی مجھ سے دعا کرو میں قبول کرونگا ظاہر ہے کہ اس کے معنی یہ نہیں ہیں کہ دعا کرنے سے بچ کر محض ایسا اطمینان حاصل ہوگا۔ جس کی بنیاد نہیں بلکہ اس کے یہ معنی ہیں کہ تمہاری دعائیں فی الواقعہ قبول ہوں گی۔ تاہم جب کہ مضمون منقولہ سے واضح ہوتا ہے دعا کرنے کے لئے خلوص دلی کی ضرورت ہے ہمیں یہ سمجھنا چاہیے کہ جب ہم دعا کرتے ہیں۔ تو ہم شہنشاہوں کے شہنشاہ خالق کائنات قادر مطلق خدا تعالیٰ کے حضور کھڑے ہیں۔ کیا جب آپ کسی دنیوی آقا کے سامنے جاتے ہیں۔ تو دلی بغیر ادب کے اور بغیر سوچے سمجھے ذرا ذرا سی بات کے لئے درخواست کر دیتے ہیں۔ جب دنیوی آقاؤں سے درخواست کرنے کیلئے ادب کی ضرورت ہے تو مالک کائنات کے حضور دعا کرنے کے بھی کچھ ادب ہوتے ہیں۔ پھر ہم ایسے کسی شخص سے کبھی کچھ نہیں مانگتے جس کے متعلق ہمیں یقین ہو کہ اس کے ساتھ ہماری عداوت ہے اور ہمیں یقین نہ ہو کہ وہ ہماری خواہش پوری کر سکتا ہے۔ اس لئے رب العزت کے حضور دعا کرنے اور اس کی قبولیت کے لئے ضروری ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کو اپنا دوست بنائیں اور تمام معاندانہ خیالات اپنے دل سے نکال دیں اور نہایت خلوص دلی سے یہ یقین رکھنے ہوں کہ وہ قادر مطلق ہے۔ اور ہماری حاجات پوری کر سکتا ہے اس کے آگے

باتھ پھیلائیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اگرچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میں مضطر کی دعا سناتا ہوں تاہم وہ اسی کی دعا سناتا ہے۔ جو اس پر کامل ایمان رکھتا ہے اور ایک مضطر کم از کم اضطراری حالت میں واقعی ایسی کیفیت میں غرق ہوتا ہے کہ وہ اپنی حاجت روائی کے لئے سوا اللہ تعالیٰ کے کوئی پکارہ نہیں دیکھتا پھر اللہ تعالیٰ ایسے شخص کی دعا بھی نہیں سنتا جو کفران نعمت کا مرتکب ہوتا ہے اور جس حاجت کے لئے وہ دعا کرتا ہے اس کے پورا کرنے کے وہ بلا ہر طریقہ ترک کر دینا ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمانیت سے اس کے لئے مہیا کی ہے۔ اس سے لوگ جو اللہ تعالیٰ کی آزمائش کرنے کے لئے جھوٹوں دعا کرتے ہیں۔ ان کے متعلق اللہ تعالیٰ بھی بے پرواہی برتا ہے۔ مثال یہ نہیں ہو سکتا کہ کھانا ہمارے سامنے پڑا ہو اور ہم دعا کریں کہ بغیر کھانے کے یا اور کوئی مادی طریق جو ہمارے امکان سے ہے استعمال کئے کھانا ہمارے منہ میں آ جائے یہ دعا نہیں ہے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ تمسخر کرنا ہے۔ البتہ بعض عباد اللہ بیابا کہ اس کے رسول ہیں۔ ان کی صداقت ثابت کرنے کے لئے وہ ایسی دعائیں مانگا قبول کرتا ہے۔ مگر یہ علیحدہ بات ہے عام طور پر اللہ تعالیٰ ان لوگوں کی دعائیں اور ایسی دعائیں قبول کرتا ہے جو نہایت سنجیدگی اور خلوص دلی سے اس حالت میں مانگی جائیں۔ کہ ہماری تمام دنیاوی تدابیر جو ہم کر سکتے ہیں خیل ہو جائیں۔ الغرض تمام کاموں کی ذمہ داری دعا کے لئے بھی ایک صراط مستقیم ہے۔ جب تک ہم اس صراط مستقیم کو اختیار نہ کریں اس وقت تک دعا کے اثرات ظاہر نہیں ہو سکتے۔ دعا کا مضمون نہایت سنجیدگی سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت طیفیۃ المسیح الثانی نے اس کے متعلق بہت کچھ فرمایا ہے۔ ان کا مطالعہ کرنے سے ہم دعا کے ادب جان سکتے ہیں۔

درخواست دعا

شدت گری کی وجہ سے میری بے چینی اور کمزوری میں بہت اضافہ ہو گیا ہے جماعت کے بزرگوں اور دیگر احباب کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔
خانار۔ کیپٹن (ڈاکٹر محمد رمضان)
محلہ دارالعدد غربی۔
الفضل سے خط و کتابت کرنے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔
دیگر اہل

ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۱ اپریل ۱۹۲۶ء بعد نماز مغرب بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں ادارہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے :

ایک حدیث کا مفہوم

فرمایا۔

احادیث میں جو من قتل دون مالہ و عرضہ فهو شہید آتا ہے اس کا مفہوم سمجھنے میں بالعموم لوگ غلطی کرتے ہیں۔ اور وہ خیال کرتے ہیں کہ اس جگہ

شہادت سے مراد

وہی مقام ہے جو اللہ تعالیٰ کے راستہ میں شہید ہونے والوں کو میسر آتا ہے۔ حالانکہ یہ درست نہیں من قتل دون مالہ و عرضہ فهو شہید میں "من" عمومیت پر دلالت کرتا ہے جس میں ایک ہندو بھی شریک ہو سکتا ہے اور ایک عیسائی بھی اپنے مال اور عزت کی حفاظت کرتے ہوئے جان دے سکتا ہے۔ اور ایک دہریہ بھی اپنے مال اور عزت کی خاطر جان دے سکتا ہے :

دنیا میں جو رشتہ دیکھتے ہیں کہ خدا اور اس کے رسول کو گایاں دینے والے اپنی عزت اور اپنے مال کی حفاظت کرتے ہوئے جان دیتے ہیں پھر کیا ہم ان سب کو شہید نہیں گے سے نزدیک اس جگہ

شہید بمعنی مشہور ہے

یعنی ایسے ذات میں مرنے والے کا لوگوں میں بہت چرچا ہوتا ہے۔ اگر کسی جگہ کوئی شخص جو روٹ یا ڈاکوؤں کا مقابلہ کرنا ہوا مارا جلتے اور دگر دگر کے لوگ وہاں جمع ہو جاتے ہیں۔ اور اس کی بہادری کے کام کی تعریف کرتے ہیں اور چاروں طرف سے اس کی عزت انگیزانگشتی میں پس یہ شہادت نبوی عزت کا نام ہے روحانی عزت کا نام نہیں۔ فرض کو کسی نے کوئی بڑا کارنامہ کیا مثلاً کسی جگہ ڈاکہ پڑا اور اس نے بڑی جرات اور بہادری دکھائی اور ڈاکوؤں کا مقابلہ کرتے ہوئے مارا گیا۔ تو سب لوگ کہتے ہیں کہ اس نے بہت اچھا کام کیا دوسرے لوگوں کو بھی ایسا ہی کرنا چاہیئے

اس کی ایسی ہی مثال ہے

میسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ حب الوطن من الایمان اب کیا صورت مومن ہی وطن سے محبت کرتا ہے۔ یہودی عیسائی یا ہندو وطن سے محبت نہیں کرتے۔ اور اگر کرتے ہیں تو صرف اس حب وطنی کی وجہ سے

ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ چونکہ ہندو یا یہودی یا عیسائی بھی وطن سے محبت کرتے ہیں۔ اس لئے وہ مومن ہو گئے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ جیسے مومن کی بعض اور علامتیں ہیں کہ وہ سچ بولتے ہیں۔ اچھے اخلاق سے پیش آتے ہیں اللہ تعالیٰ کے احکام پر عمل کرتے ہیں۔ اسی طرح مومن کی ایک یہ خصوصیت بھی ہے کہ وہ وطن سے محبت کرتا ہے۔

ایک دوست نے عرض کیا کہ اسلامی اصطلاح میں تو شہید کے ایک ہی معنی ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ :-

جس طرح صلوٰۃ کے دو معنی

ہیں اور دونوں اسلامی اصطلاح میں پائے جلتے ہیں۔ ایک تو صلوٰۃ کے معنی نماز کے ہیں اور دوسرے دعا کے ہیں۔ اور یہ دونوں معنی اپنے باریق دیباچہ سے معلوم ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح لفظ شہید کا بھی باریق دیباچہ دیکھنا پڑیگا اور چونکہ اس کے ساتھ من ہے جو عمومیت پر دلالت کرتا ہے اور ہندو، یہودی، عیسائی اور دہریہ سب کو اپنے اندر شامل رکھتا ہے۔ اس لئے ہم اس شہادت کے معنی شہادت اسلامی کے خلاف کسی اور شہادت کے کرنے پر مجبور ہیں :-

صحابی کی تعریف

ایک دوست نے صحابی کی تعریف دریافت کی حضور نے فرمایا۔ اس کے لغوی معنی تو یہ ہیں کہ جسے کسی کے پاس بیٹھنے یا اس کی صحبت میں رہنے کا موقع ملے۔ لیکن اسلامی اصطلاح میں ان لوگوں کو صحابہ کہا جاتا ہے جو نبی کے فیض صحبت کو حاصل کرنے والے ہوں

عرض کیا گیا کہ کتنی صحبت پانے والا صحابی کہا جاتا ہے حضور نے فرمایا اسماہ الرجال والاول نے جو بحث کی ہے اس میں انہوں نے لکھا ہے کہ صحابی کی یہ تعریف کی ہے کہ جس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو بحالت ایمان دیکھا ہو۔

مجزعہ شق القمر

ایک دوست نے عرض کیا کہ مجزعہ شق القمر کی کیا حقیقت ہے آیادہ کشف تھا یا ظاہر میں

ایک دوست نے عرض کیا کہ جو معارف قرآنیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بیان فرمائے ہیں یا حضور بیان فرماتے ہیں کیا یہ رسول کریم کو بھی معلوم تھے ؟ حضور نے فرمایا :-

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو تو اس سے بہت بڑھ کر علم تھا۔ البتہ کسی پیشگوئی کی تفصیلی کیفیت کا مستحضر نہ ہونا اور بات ہے یہ معنی لے سکتی ہے کہ

معارف قرآنیہ کا اصولی علم

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو سب سے زیادہ بڑی تفصیلات آہستہ آہستہ اپنے زمانہ کے مطابق ظاہر ہوتی چلی جاتی ہیں۔ جیسے ایک مصور یا ایک آرٹسٹ جس نے پرندے کی شکل دیکھی ہے وہ اس کی تصویر کھینچ سکتا ہے۔ لیکن جس نے شکل نہیں دیکھی وہ اس کی تصویر نہیں کھینچ سکتا۔ اسی طرح پیشگوئیوں کی وہ تفصیلات جو اب ظاہر ہو رہی ہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس طرح بیان کر سکتے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا الہام ہے کہ وہ تین کو چلا کرے گا۔ اب اس کی تشریح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سمجھ میں نہیں آئی۔ تو اس سے آپ کی کوئی تک تو نہیں ہوگی۔

خبر نبوت

ایک دوست نے عرض کیا کہ کیا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے گذروں کے درمیان خبر نبوت تھی ؟ حضور نے فرمایا :-

ہاں ایک مسہ تھا اور پرانی پیشگوئیوں میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ علامت بیان کی گئی تھی۔ کہ آنے والے موعود کے گذروں کے درمیان مسہ ہوگا جو کہ یہ مسہ آپ کی نبوت پر چھڑکاتا تھا اور آپ کی صداقت کی ایک دلیل تھا اس لئے لوگوں نے اس کا نام بھی خبر نبوت رکھا اور وہ خانہ النبیین کے مفہوم سے اس کا کوئی تعلق نہیں :-

مسجد خزار سے کیا مراد ہے

ایک دوست نے پوچھا کہ مسجد خزار سے کیا مراد ہے۔ اور کیا اب بھی کوئی مسجد مسجد خزار کہلاتی ہے ؟ حضور نے فرمایا :-

مسجد خزار وہ مسجد ہوگی جو اس لئے بنائی جائے کہ اس کے ذریعہ اسلام کو نقصان پہنچا جائے ابتدا میں یہ نام اس مسجد کو دیا گیا تھا جو بیرون کے منافقین نے مدینہ کے قریب ہی بنائی تھی من نقین نے یہ عذر پیش کیا کہ ہم موعود رہتے ہیں اور مسجد نبوی ہم سے فاصلہ پر ہے وہاں آنے جانے میں عمارتوں کا بہت

بھی ایسا ہی واقعہ ہوا تھا۔ حضور نے فرمایا :-

وہ کشف ہی تھا جس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر سرخ سیاہی کے چھینٹے پڑے اور بعض دوسرے آدمی بھی اس میں شامل ہو گئے اسی طرح

وہ بھی کشف تھا

جس میں کفار بھی شامل تھے۔ ورنہ اگر ظاہری طور پر اشفاق قمر ہوتا تو دنیا تباہ ہو جاتی ہے۔ چاند سورج اور دوسرے اجرام فلکی یہ سب کے سب ایک نظام کے ماتحت ایک ملک میں منسلک ہیں اگر ان میں سے کوئی اپنی حالت قائم نہ رہے تو دنیا تباہ ہو جائے اقتربت الساعة وانشق القمر من ساعت سے مراد عربوں کی حکومت کی تباہی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ آج مسلمان تیس کمزور نظر آتے ہیں لیکن یہی کمزور تم پر غالب آئیں گے۔ اور تمہارا نظام اس طرح تباہ ہو جائے گا جس طرح اجرام فلکی میں جو نظام ہے اس کے درمیان پرچم ہونے سے تباہی آتی ہے۔ ایک دوست نے عرض کیا کہ کیا مولوی محمد علی صاحب بھی صحابی ہیں حضور نے فرمایا ہاں صحابیت تو ایک واقعہ ہے۔ اس کا کس طرح انکار ہو سکتا ہے :-

ایک دوست نے عرض کیا کہ حضور مجھے خواب میں ملے ہیں اور حضور نے میرے کان میں کہا ہے کہ میں مامور من اللہ ہوں۔ حضور نے فرمایا خواب والے نے کہا ہوگا۔ میں نے تو کبھی نہیں کہا کہ میں مامور من اللہ ہوں :-

سفر کی حد

ایک دوست نے عرض کیا کہ سفر کی حد کتنی ہوتی ہے ؟ حضور نے فرمایا :- جسے عرف عام میں سفر کہتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے تھے کہ وہ بھی سفر ہی ہے جس کے تعلق گھر سے عورت ہے کہہ کہ دانٹھے گئے ہوئے ہیں یعنی سفر پر گئے ہوئے ہیں۔ اس بات سے ہے کہ دین اور اس کی تفصیلات پر عمل کی بنیاد تقویٰ پر ہوتی ہے جو شخص یہ نیت کرے کہ مکہ کے سفر پر جا رہا ہوں۔ تو اس کے لئے وہ فاصلہ سفر ہی سمجھا جائے گا۔ خواہ چھوٹا ہو یا بڑا :-

قرآنی معارف کا علم

خرج ہوتا ہے۔ ہمیں اس جگہ مسجد بنانے کی اجازت دی جائے۔ لیکن اصل مقصد ان کا یہ تھا۔ کہ ہم اس میں اکٹھے ہو کر بیٹھیں۔ اور مسلمانوں کے خلاف تداویر کو سوچتے رہیں کیونکہ دوسری جگہوں میں جمع ہونے سے وہ ڈرتے تھے کہ ہمیں پکڑ لیں نہ جائیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی فوجوں کی وجہ سے انہیں مسجد بنانے کی اجازت دیدی جب وہ مسجد بن گئی۔ تو اس میں تمام منافقین اور یہودی اور عیسائی جمع ہوئے اور مسلمانوں کے خلاف سازشیں کرتے اتنا انہوں نے مسلمانوں کو تباہ کرنے کے لئے یہ منصوبہ کیا۔ کہ عیسائی بادشاہ کے متعلق یہ مشہور کیا جائے کہ وہ مسلمانوں پر حملہ کرنا چاہتا ہے۔ اور مسلمان تیار ہوں گے کہ وہی سرحد کی طرف جائیں گے۔ جب وہ ادھر کو چلے گئے تو وہی حکومت یہ سمجھ گئی۔ کہ مسلمان ہم پر حملہ آور ہونا چاہتے ہیں۔ اور اس طرح ان کی آپس میں جنگ چھڑ جائیگی چنانچہ

اس منصوبہ کے ماتحت

دوینہ کے ارد گرد افواجی پھیلنی شروع ہوئی۔ کہ تیغیوں کی فوجیں بڑھتی آ رہی ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو تیار کیا کہ حکم دے دیا اور وہی ہزاروں فوج اپنے ساتھ بیکر رومی سرحد کی طرف گئے۔ لیکن آگے جا کر معلوم ہوا کہ کوئی فوج وغیرہ نہیں تھی۔ بلکہ خفی افواجی ہیں تھیں۔ آپ وہاں سے پاس ہوئے۔ پیچھے مدینہ میں منافقوں نے مشہور کر دیا۔ کہ مسلمان سب کے سب لڑائی میں تباہ ہو گئے ہیں تاکہ دوینہ کے مسلمانوں میں ابتری پھیل جائے جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جنگ سے لوٹ کر آئے تھے تو منافقین اور ان کے ساتھیوں نے کچھ آدمی اس رستہ پر جس سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم دشمن تشریف لائے تھے جھاڑیوں کے پیچھے چھپا دیئے تاکہ وہ اچانک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر حملہ کر کے آپ کو شہید کر دیں اللہ تعالیٰ نے آپ کو خبر دے دی۔ کہ فلاں رستہ سے نہ گزرتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو بتا دیا کہ فلاں رستہ سے گزرنا ٹھیک نہیں لہذا آپ صحابہ کی مشوریت سے دوسرے رستے سے گزر گئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے اس مسجد کے متعلق خبر دے دی کہ

یہ مسجد ضرر ہے

اور یہ مسلمانوں کو تباہ کرنے کی نیت سے بنائی گئی ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مسجد کو گرا دیا۔ اور اس جگہ مزید بنا دیا

حرم کی مزید تشریح

قرودہ ۱۲۲ میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس مقام کو قادیان قرار دیا۔ کل ایسے من فضول و زوائد و غیرہ شہداء و شہید کی حدیث بیان کی تھی اور بتایا تھا کہ

اصل معنی

اس جگہ شہادت کے وہ ہیں جس کی طرف انگلی اٹھائی ہے۔ انگلی اٹھانے کا معنی ایک وسیع مفہوم ہے۔ اس لئے کہ مسلمانوں میں کسی شخص کی طرف سے بھی کئی معنوں کے معنی آتے ہیں مثلاً ان معنوں میں بھی

اٹھ سکتی ہے کہ فلاں نے خواتعائے کے حضور بڑھا اور جہ پایا ہے ان معنوں میں بھی اٹھ سکتی ہے کہ فلاں بڑھا غازی ہے ان معنوں میں بھی اٹھ سکتی ہے کہ فلاں بڑا درزے دار ہے ان معنوں میں بھی اٹھ سکتی ہے کہ فلاں بڑا حاجی ہے ان معنوں میں بھی اٹھ سکتی ہے کہ فلاں بڑا عالم ہے ان معنوں میں بھی اٹھ سکتی ہے کہ فلاں بڑا علم پڑھانے والا ہے اور ان معنوں میں بھی اٹھ سکتی ہے کہ فلاں بڑا علم دوست ہے غرض سینکڑوں خوبیاں ہیں جن کی وجہ سے کسی کی طرف

انگلی اٹھ سکتی ہے

اس طرح بڑے معنوں میں بھی انگلی اٹھ سکتی ہے اور بڑے معنوں میں بھی آگے سینکڑوں معنوں کے متعلق اٹھ سکتی ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے کہ آجکل خداتعالیٰ نے عزت میرے ساتھ وابستہ کر دی ہے یا میرے دوست عزت پائیں گے یا دشمن اب دونوں کے انگ انگ سے ہیں دوست کی عزت کے معنی یہ ہیں کہ وہ خداتعالیٰ کی نظر میں مقبول ہوں گے اور دشمن کی عزت کے معنی یہ ہیں کہ وہ دشمن کی نگاہوں میں مقبول ہوں گے ہماری بڑی مخالفت کر پورے مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری اور مولوی محمد حسین صاحب ٹالوی ہیں اور ہندوستان میں ان کا طوطی لوتہ ہے حالانکہ ہندوستان میں ان سے بڑے بڑے عالم موجود ہیں لیکن ان کو کوئی پوچھا نہیں کیونکہ وہ سمجھتے ہیں کہ احقر کا خطہ بڑا ہے اور چونکہ مولوی محمد حسین صاحب ٹالوی اور مولوی ثناء اللہ صاحب اس کا مقابلہ کرتے ہیں اس لئے ہمارے لڑائی میں اور یہی عزت کے لائق ہیں غرض ہمارے فرمایا کرتے تھے کہ عزت ہمارے ساتھ وابستہ ہے خواہ دوستی کرے اور خواہ دشمنی کرے لیکن دشمنی کی عزت دشمن کی نگاہ میں ہوگی اور خداتعالیٰ کی نگاہ میں لعنت ہوگی اور دوستی کی عزت دشمن کی نگاہ میں ذلت ہوگی لیکن خداتعالیٰ کی نگاہ میں عزت ہوگی اب ایک لفظ کے نیچے دونوں چیزیں آئیں لیکن۔

اصل عزت انجام کے لحاظ سے ہوتی ہے یہاں جس عزت کا ذکر کیا گیا ہے اس سے مراد یہ ہے کہ ان کی عوام الناس کی نگاہ میں عزت ہوگی اس طرح شہادت کا ہر جگہ مفہوم بدل جائے گا اگر وہ خداتعالیٰ کے راستہ میں مارا جاتا ہے تو اس کی شہادت اور رنگ کی ہوگی اور اگر مال کی حفاظت کرتے ہوئے مارا جاتا ہے تو اس کا اور مفہوم ہوگا اسی طرح اور بھی کئی قسم کے شہید ہیں لیکن ان کا مفہوم ہر جگہ بدل جائے گا جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص ڈوب کر مر جائے یا طاعون سے مر جائے یا امہال کی بیماری سے تو سترہ ہو جائے یا جل کر مر جائے یا دیوار کے نیچے آگ لگے ہو جائے وہ بھی شہید ہے اب دیکھو ایک تو یہ شہید ہیں اور دوسری طرف وہ بھی شہید ہی ہے جو خداتعالیٰ کے راستہ میں مارا جائے مگر ان دونوں میں۔

زمین و آسمان کا فرق ہے

جو لوگ اللہ تعالیٰ کے راستہ میں مارے جاتے ہیں ان میں ایمان پایا جاتا ہے۔ لیکن جو لوگ اپنے مال کی حفاظت کرتے ہوئے مارے جاتے ہیں وہاں ایمان نہیں پایا جاتا۔ بلکہ بہادری پائی جاتی ہے۔ اسی طرح جو جل کر مرتے ہیں یا دیوار کے نیچے دب کر مر جاتے ہیں یا ڈوب کر مر جاتے ہیں یا طاعون اور ہیضہ سے مر جاتے ہیں۔ ان میں تو بہادری بھی نہیں پائی جاتی ان پر بیماری آتی اور وہ مر گئے آخر ان کو جو شہید کہا گیا ہے تو ہمیں دیکھنا چاہیے کہ اس کی کیا وجہ ہے اور ان میں اور شہید فی سبیل اللہ میں فرق کیا چیز ہے۔ سو جب ہم غور کرتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ ان میں حادثہ قدر مشترک ہے یعنی جو حادثے سے وفات پاتے ہیں۔ وہ شہید ہوتے ہیں ہر گاؤں اور ہر شہر میں لوگ مرتے رہتے ہیں لیکن کبھی اخبار میں نہیں دیکھا گیا کہ یہ لکھا گیا ہو کہ آج فلاں جگہ اتنے آدمی مرے ہیں اور فلاں جگہ اتنے۔ مگر ہم کبھی اخبار میں چھپا ہوا دیکھتے ہیں کہ دریائے رادی میں کشتی ڈوب گئی اور اتنے آدمی مر گئے۔ حالانکہ ہم آدمیوں کے نام نہیں جانتے ان سے کسی قسم کی واقفیت نہیں ہوتی اور پھر قنداک کے لحاظ سے بھی بعض دفعہ وہ بہت ہی کم ہوتے ہیں اور ناقابل ذکر لیکن پھر بھی اخبار میں ان کا نام چھپ جاتا ہے اس کی وجہ یہی ہے کہ وہ ایک حادثہ ہوتا ہے۔ اور حوادث دنیا کی نظروں کو اپنی طرف کھینچ لیتے ہیں حوادث سے جو بہادری پیدا ہوتی ہے وہ دوسرے موقعوں پر پیدا نہیں ہوتی۔

حادثہ ایک ننگہ مچا دیتا ہے

اور اس سے ان کے اندر رنجشیت پیدا ہوتی ہے۔ دیکھئے تو لوگ روزانہ مرتے ہیں کئی بوٹھے ہو کر مرتے ہیں اور کئی عام بیماریوں سے مرتے ہیں لیکن ان سے اس قدر تہلکہ پیدا نہیں ہوتا ہاں جو بیماریاں ایسی ہیں جو ایک سے دوسرے کو لگ جاتی ہیں جیسے ہیضہ اور طاعون ہے اگر کسی کو ایسی بیماری لگ جائے اور اس سے ایک موت بھی ہو جائے۔ تو لوگ گھبر جاتے ہیں لیکن اگر کوئی سال سے مر جائے تو یہ کوئی بڑی ہتھاکہ کیس سے مر گیا ہے اس لئے کہ یہ وہی مرض نہیں اور وہ بانی مرض ہے اس لئے اس میں لوگوں کی جائیں خطرے میں ہوتی ہیں ہیضہ کی مرض کی طرف انگلیاں اٹھنے لگ جاتی ہیں اگر پانچ میل پر بھی یاد ہو تو لوگ اپنا علاج شروع کر دیتے ہیں۔ مگر استعمال کرتے ہیں روٹی کم کر دیتے ہیں۔ اسی طرح طاعون ہے اگر ایک ڈویژن میں ن عرض ہو تو سارے پنجاب میں اس کا خطرہ محسوس

کیا جاتا ہے کیونکہ یہ وہی مرض ہے۔ جل کر مرنا بھی حادثہ ہے۔ ہنگام میں ایک عورت کی سادھی کو آگ لگ جائے تو سٹیشن میں خبر چھپ جاتی ہے کہ ایک عورت کی سادھی کو آگ لگ گئی اور وہ جل گئی اسی طرح

مکان کا گرنا بھی ایک حادثہ ہے

بہشتی میں مکان گرتا ہے تو سول میں خبر شائع ہو جاتی ہے کہ بہشتی میں ایک مکان گرا اور اس کے نیچے اتنے آدمی دب کر مر گئے بہشتی کی آبادی پچیس لاکھ ہے اور وہاں روزانہ پانچ سو آدمی مرتے ہیں لیکن کبھی یہ نہیں چھپتا کہ فلاں محلے میں فلاں آدمی مر گیا اور فلاں میں فلاں ہاں اگر کوئی مکان گرسے اور اس کے نیچے کوئی شخص دب کر مر جائے تو پھر چھپ جاتا ہے کہ فلاں آدمی مکان کے نیچے دب کر مر گیا ہے تو یہ حوادث ہیں اور ان سب حوادث میں کام آنے والوں کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے شہید کا لفظ اس لئے استعمال فرمایا ہے کہ ان کی طرف لوگوں کی انگلیاں اٹھ جاتی ہیں۔ اور ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا دعویٰ ہے کہ وہ کبھی نہیں مرے گا اور آپ نے یہ دعا سکھائی ہے کہ ہم کو اچانک موت سے بچائے پھر آپ نے شہادت بھی قرار دیتے ہیں۔ چونکہ اگر مال کی حفاظت کرتے ہوئے مارے جانے والوں۔ ڈوب کر مرنے والوں کسی دیوار کے نیچے دب کر مرنے والوں ہیضہ طاعون سے مرنے والوں کا رتبہ اتنا ہی اعلیٰ تھا تو پھر تو یہ دعا سکھائی چاہیے تھی کہ اسے اللہ ہیں ان میں سے کسی حالت میں ضرورت سے کیا کبھی کوئی یہ دعا کرتا ہے کہ میں شہید نہ بنوں یا صاع زبنوں یا مدین نہ بنوں نہیں بلکہ

ہر ایک یہ چاہتا ہے

کہ میں شہید بنوں لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اچانک موت سے بچنے کے لئے دعا کی تلقین فرماتے تھے اور اس کے لئے آپ نے دعا بھی سکھائی ہے۔ اگر یہ شہادت تھی تو پھر تو یہ دعا سکھائی چاہیے تھی کہ یا اللہ مجھے ہیضہ ہو جائے یا اللہ میری کشتی اٹھ جائے یا اللہ میں ڈوب جاؤں یا اپنی میر سے کپڑوں کو آگ لگ جائے یا میں جل جاؤں اور شہید ہو جاؤں اچھی چیز کو تو کوئی بھی نہیں چھوڑا کرتا۔

شہادت تو بہت بڑا

مرتبہ ہے

جس کے دل میں ایمان ہو وہ تو چھوٹی سے چھوٹی نیکی بھی نہیں چھوڑا کرتا۔ (باقی)

سفر حج بیت اللہ شریف

(از مکرم الحاج چوہدری شبیر احمد صاحب نائب دیکل المال ربوہ)

اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ حج ناچیز کو اس سال جون ۱۹۶۰ء (ماہ ذی الحجہ ۱۳۸۱ھ) میں اس نے محض اپنے فضل و کرم سے مخزنہ بیگم صاحبہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کا حج بدل ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔

میرے لئے وہ دن عید کے دن سے کم نہ تھا جب حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ نے میری کئی کمزوریوں کے باوجود مجھے اس عظیم الشان اور بابرکت خدمت کے لئے منتخب فرمایا اور دعاؤں کے لئے حضرت مولوی غلام رسول صاحب راجپوری - حضرت مولوی محمد ابراہیم صاحب بٹالپوری اور حضرت حافظ مختار احمد صاحب شاہ جہان پوری کی خدمت میں حاضر ہونے کا ارشاد فرمایا۔ چنانچہ تعمیل ارشاد میں بندہ نے ان بزرگوں کی خدمت میں حاضر ہو کر دعا کیے عرض کی — ناچیز کے انتخاب برائے حج بدل کا علم ہوتے ہی احباب جماعت کی طرف سے دعاؤں کی فرمائشیں شروع ہو گئیں۔

دعاؤں کی ان فرمائشوں میں جماعت احمدیہ کے افراد کی دنی کیفیت کا اظہار ہوا تھا۔ جو زیادہ تر جذبہ خدمت دین اور اشتیاق حج بیت اللہ اور خواہش انجام بخیر پر مشتمل تھا۔ حضرت ام مظفر احمد صاحبہ جن کے حج بدل کے لئے بندہ ناچیز منتخب کیا گیا نے صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب اور ان کی بیگم صاحبہ کے لئے دعا کے علاوہ اپنے انجام بخیر اور اپنی اولاد و اولاد در اولاد کے لئے صرف اس دعا کی تاکید فرمائی کہ وہ دین کے خادم بنیں دعا کی فرمائشیں کرنے والوں میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایبہ اللہ تعالیٰ کے حرم اور اولاد اور کارکنان سلسلہ کی کثیر تعداد شامل تھی۔

حج کے مبارک سفر کے لئے دعا ر استخارہ کے بعد فاس سال ۱۰ مئی ۱۹۶۰ء کو اللہ تعالیٰ کے فضلوں پر بھر دوسرے دنے ہوئے ربوہ سے ریزہ لاہور۔ گراچی روانہ ہوا۔

حضرت میاں صاحبہ محمود نے موسم گرما اور علامت طبع کے باوجود بیسوں کے اڈا پر کئی احباب کی معیت میں (جن میں حضرت میاں عزیز احمد صاحب، مکرم میاں عبدالرحیم احمد صاحب اور مکرم چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ خاص طور پر قابل ذکر ہیں) دعاؤں کے ساتھ ناچیز کو رخصت فرمایا۔ فجر اہم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء

حضرت میاں صاحب نے چلنے سے پہلے بعض نہایت قیمتی اور ایمان افروز ہدایات

سے نوازا۔ جو سفر حج کے روز ادا سے آخر تک میرے لئے مشعل راہ ثابت ہوئیں۔ روانگی سے قبل سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایبہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز سے بھی شریف ملاقات حاصل ہوا۔ حضور ایبہ اللہ کو صاحب فرانس دیکھ کر اور حضرت میاں صاحبہ محمود کی ہلایا یاد کر کے ربوہ سے روانگی کے وقت دل پر ایک عجیب رقت کا عالم طاری تھا۔ بیشتر اس کے کہ میں آئندہ سفر کے حالات عرض کروں۔ حضرت میاں صاحبہ محمود کی قیمتی ہدایات ہدیہ قارئین کرتا ہوں۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم
خود نفعی علی رسول اللہ اکرم
عزیزم مکرم شبیر احمد صاحب سلم
اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
اللہ تعالیٰ آپ کے لئے حج بدل کا رستہ کھول دے۔ اور سہولت پیدا کرے۔ اور ام مظفر احمد کا حج قبول فرمائے۔ اور آپ کو جس اس ثواب اور برکات سے نوازے۔ آمین۔

(۱) روانہ ہونے سے قبل حج کے موثر سوچے مسائل سے واقفیت پیدا کریں۔ گو اصل واقفیت تو عملاً حج کے مناسک بجالانے سے حاصل ہوتی ہے۔ اور حج کے ظاہری مناسک سے بھی زیادہ ضروری حج کی روح ہے۔ جو ہر وقت مد نظر رہنی چاہیئے۔

(۲) جب بیت اللہ پہ پہلی نظر پڑے تو اس وقت دود پڑھیں۔ اور اسلام اور احمدیت کی ترقی اور غلبہ کے لئے دعا کریں۔ کیونکہ یہ دعاسب دعاؤں پر مقدم ہے۔ اور یہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے دعائیں قبول فرمائے۔

(۳) احرام باندھتے ہوئے نیز خانہ کعبہ پر پہلی نظر پڑتے وقت اس نیت کو دل میں دہرائیں کہ میں ام مظفر احمد کی طرف سے یہ حج کر رہا ہوں۔ اور دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کے اس حج کو قبول کرے۔ اور اس کی برکات سے نوازے اور خود آپ کو بھی ثواب سے حصہ دے۔

(۴) بیت اللہ کا طواف بڑے سوز و گداز سے کریں۔ اور اگر ممکن ہو تو بیت اللہ کے اندر جا کر بھی دو نفل نماز پڑھ کر دعائیں کریں۔ اسی طرح مقام ابراہیم پر نفل ادا کریں اور دعائیں کریں۔ اور صفا اور مزدہ کے درمیان سعی کے وقت ریشہ سنگلات اور کاموں میں سہولت پیدا ہونے کے لئے دعائیں کریں۔

(۵) عرفات کا میدان بھی دعاؤں کا خاص مقام ہے۔ اسے وہ درجہ خاص ہے جو نماز میں رکوع کو حاصل ہوتا ہے۔ چنانچہ جس نے عرفات کے وقوف کو پالیا اس کا حج ہو جاتا ہے۔ اسی طرح مشعر الحرام خاص دعاؤں کا مقام ہے۔

(۶) حج کے سارے ایام میں نوافل اور دعاؤں پر خاص زور دیں۔ اور اپنے خیالات کو پاک و صاف رکھیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم الشان احسانوں کو یاد کر کے دل میں رقت پیدا کریں۔ اور دعا کریں کہ جس طرح ہمیں عرب سے دین کی رحمت پہنچی۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ اب اپنے فضل سے عربوں کو اسلام کے دور ثانی میں برکات سے نوازے۔

(۷) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشاد کے مطابق اپنی نمازیں ادا کریں اور سب کے ساتھ خوش اخلاقی اور محبت اور اخوت کے رنگ میں بیٹیں آئیں۔

(۸) حج کے ایام میں تہجد اور نوافل کا بہت التزام رکھیں۔ اور اپنے وقت کو بہترین صورت میں گذاریں اور ہر قسم کی لغو اور فضول بات سے اجتناب کریں۔

(۹) دعائیں سموا یہ کریں۔ آنحضرت صلعم پر درود۔ اسلام اور احمدیت کی ترقی کے لئے دعا حضرت غنیفہ امیرہ اشان ایبہ اللہ کی صحت اور لمبی کام کی عمر کے لئے دعا۔ مبلغین کی کامیابی کے لئے دعا۔ قادیان کے لئے دعا۔ ربوہ کے لئے دعا۔ ام مظفر احمد کیلئے دعا۔ ہم دونوں کے نیک انجام کے لئے دعا مظفر احمد کے لئے دعا کہ خدا تعالیٰ اسے اولاد نوازے۔ حضرت مسیح موعود کی جلاولاد کیلئے دعا۔ ام مظفر احمد کی اولاد کیلئے دعا۔ ام مظفر احمد کے بھائیوں۔ بہنوں اور انکی اولاد کیلئے دعا کہ اللہ تعالیٰ انہیں احمدیت سے فہمائے۔ اور ظرافت سے ابستہ کرے۔ ہمارے ماٹوں کی اولاد کے لئے نیز ہمیشہ گان اور ان کی اولاد کے لئے دعا۔ میاں شریف احمد صاحب کے لئے دعا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نسل کے لئے دعا۔ افریقہ میں تبلیغ (سلام) اور احمدیت کی ترقی کیلئے خصوصی دعا۔ تاکہ یہ تاریخ پر اعظم اسلام اور احمدیت کے نور سے مستفید ہو کر کئی کارکنوں کیلئے دعا۔ درویشوں کے لئے دعا۔ صحابہ کرام کیلئے دعا۔ خود اپنے لئے اور اپنے عزیزوں کیلئے اور جن دوستوں نے دعا کیلئے کہا ہوا ان کیلئے دعا۔

(۱۰) صدی ساتھیوں کے ساتھ تعاون رکھیں اور باہم محبت اور اتحاد اور اخلاص سے رہیں۔

(۱۱) اگر مزار مقدس پر جانے کی توفیق ملے تو ام مظفر احمد کی طرف سے اور اس خاکسار کی طرف سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (فداہ نقی) کی خدمت میں عقیدت اور محبت کا سلام عرض کریں۔ اور عرض کریں کہ اسی سینکڑوں کمزوریوں کے باوجود یہ عاجز و ناتوان دعا کی

سے ایسی عقیدت اور محبت رکھتا ہے۔ جو لفظوں میں بیان نہیں ہو سکتی۔ اپنے اس خادم کو دنیا و آخرت میں یاد رکھیں۔ اور اپنی روحانی توجہ سے محروم نہ فرمائیں۔

(۱۲) یہ دعا بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ تباہیت تک ام مظفر احمد اور میری نسل میں صالح اور ایماندار۔ مخلص خادم دین پیدا کرتا ہے۔ جو اپنی زندگیوں خدمت دین میں گزاریں اور علم و عمل کی زینت سے حصہ پائیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیچھے وارث بنیں۔ (۱۳) جاتے ہوئے ام مظفر احمد سے پوچھ لیں اگر انہوں نے کوئی خاص بات کہنی ہو تو اس کا خیال رکھیں۔

(۱۴) اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور آپ کا حافظہ نامر ہے۔ اور خیریت سے چلے۔ اور خیریت سے لے آئے۔ اور آپ کے ذریعہ ام مظفر کے حج بدل کو قبول فرمائے۔ اور ام مظفر احمد کے لئے برکات کا موجب بنائے اور خود آپ کے لئے بھی موجب ثواب کرے اور آپ کی دعاؤں کو قبولیت کا شرف عطا کرے۔ فقط والسلام
خاکسار مرزا بشیر احمد۔ ربوہ
۶-۵-۶۰

فضل عمر جو نیر ما دل ربوہ کی عمارت کیلئے چندہ کی اپیل

اس سال اکتوبر میں حجۃ امنا اللہ کی شوقی میں فیصلہ ہوا تھا کہ فضل عمر جو نیر ما دل سکول ربوہ کی عمارت جلد از جلد بنائی جائے جس کے لئے ناظر صاحب بیت المال سے سال رواں میں بیس ہزار روپیہ چندہ جمع کرنے کی منظوری حاصل کر لی گئی۔

جن لجنات کی نمائندگان موجود مقبولہ تو اپنے وعدہ جات کھو گئی تھیں۔ باقی تمام لجنات بھی اپنے وعدہ جات جلد از جلد بجوائیں اور مولیٰ کا انتظام کریں تاکہ عمارت جلد از جلد شروع کی جاسکے۔

یہ چندہ صرف مسنوروت کے لئے ہی مخصوص نہیں بلکہ جماعت کے مردوں کو بھی اس میں حصہ لینا چاہیے۔ کیونکہ اس سکول میں دس سال کی عمر تک لڑکے بھی تعلیم حاصل کرتے ہیں۔

بیز حجۃ امنا اللہ مسنوروتی نے یہ بھی فیصلہ کیا ہے کہ بورڈیا عورت و لڑکوں کے صدر و پیچہ ان رقم ایک سال کے اندر اندر سکول کے لئے دیں ان کے نام عمارت میں کھدائے جائیں۔

عبدالرحمن انوار مولانا مولانا مولانا

امریکہ کے ایٹمی مصنوعی سیارے

یکم جون 1959ء تک امریکہ نے ایٹمی مصنوعی سیاروں کو زمین کے گرد ان کے مدار پر بھیجا چکا تھا ان میں سے بعض سیارے ابھی تک زمین کے گرد اپنے مدار پر بیٹھ چکے ہیں۔

سائنسی آلات کسی دشواری کے بغیر کام کر سکیں اور یہوشہابی ذرات اور کائناتی گرد و غبار کے بیٹھنے کے سفر کے کسی خطرے کا باعث نہیں بنیں۔

وینکار ڈسک

امریکہ کا دوسرا مصنوعی سیارہ وینکار ڈسک 27 مارچ 1958ء کو چھوڑا گیا تھا۔ اس کا مدار زمین کے گرد ہے۔ یہ سیارہ کوئی دو سو سال تک اپنے مدار پر گردش کرتا رہے گا۔ اس کے اتنے طویل عرصے تک گردش کرنے کا امکان اس لیے ہے کہ اس کا مدار بہت بلند ہی تک جاتا ہے۔ وہ زمین سے ڈھائی ہزار میل کی بلندی تک پہنچتا ہے۔ جہاں کشابہت لطیف ہے اور اس کی حرکت میں مزاحمت بہت ہلکی ہوتی ہے۔

وینکار ڈسک کے ذرات کا ایک غیر معمولی حصہ ان بیڑوں پر مشتمل ہے جو اس کے ایک لاکھ پانچ سو کو جلائی ہیں۔ یہ بیڑیاں سلیکان کی بنی ہوئی ہیں۔ جو آفتاب کی شعاعوں کو یقیناً ردی میں تبدیل کر دیتی ہیں۔ سائنسدانوں کو امید ہے کہ اگر یہ بیڑیاں شہابی ذرات سے ٹکرائیں تو ان کی وجہ سے اس سیارے کا ریڈیو کئی سال تک کام کرتا رہے گا۔ وینکار ڈسک کے مدار کا مطالعہ کرنے سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ زمین کی شکل ناشیاقی جیسی ہے۔ یہ کسی ایسے گولے کی شکل نہیں ہے جسے قطبوں پر سے چپا کر دیا گیا ہو جیسا کہ پہلے خیال تھا۔ سائنسدان وینکار ڈسک کے مدار کی مدد سے اب بحر الکاہل کے بہت سے جزیروں کے محل وقوع کا نقشہ بھی اس سے کہیں زیادہ صحت کے ساتھ بنا رہے ہیں جتنا کہ پہلے کبھی ممکن تھا۔

ایکسپلورر

امریکہ کا تیسرا کامیاب مصنوعی سیارہ ایکسپلورر 27 مارچ 1958ء کو چھوڑا گیا۔ وہ کوئی تین ماہ تک اپنے مدار پر قائم رہا۔ اس کے بعد وہ اپنے مدار کے زمین پر حصہ سے جو زمین سے تقریباً سو میل کی بلندی پر واقع تھا گزرتے ہوئے چوڑا کی درخت کی تیش کی وجہ سے تباہ ہو گیا۔ اس کے مدار کی زیادہ سے زیادہ بلندی 400 میل تھی۔ ایکسپلورر کا بڑا کام کائناتی اشعاع کے بارے میں اور زیادہ معلومات حاصل کرنا تھا اور یہ کام اس نے زیادہ کامیابی کے ساتھ انجام دیا۔ اس نے جو اطلاعات زمین پر بھیجیں انہوں نے وہ ان ایٹمی نامی اشعاعی حلقوں سے متعلق انسان کی معلومات میں بڑا اضافہ کیا۔

ایکسپلورر

ایکسپلورر کے بعد ایکسپلورر کا چوتھا مصنوعی سیارہ ایکسپلورر کا چوتھا مصنوعی سیارہ ایکسپلورر کا

مقصد کائناتی اشعاع سے متعلق زیادہ تفصیلی اطلاعات حاصل کرنا تھا۔ دو کامیاب شمار کنندوں اور مشورہ پیادوں اور ان کے مدد سے اس اشعاع کا جسے ایکسپلورر اور ایکسپلورر نے دریافت کیا تھا زیادہ بارش کے ساتھ ادراک کیا گیا۔ پیادوں نے اسے مدار پر گردش کرنے کے بعد ایکسپلورر کے مدار پر بھیج دیا۔

پاپونیر

اس کے بعد امریکہ نے فضائے بسیط کی چھان بین کرنے والے دو راکٹس پاپونیر اور پاپونیر کو چھوڑا۔ پاپونیر 17 اکتوبر 1958ء کو اور پاپونیر 27 دسمبر 1958ء کو چھوڑا گیا تھا۔ پاپونیر کے آلات نے 17 ہزار میل کی پوزیشن کے دوران زمین کے مغربی میدان کی شکل سے متعلق نئی نئی معلومات فراہم کیں۔ سیاروں کے درمیان فضائے بسیط میں شہابی ذرات کی تعداد کا بھی پہلی بار اندازہ کیا اور سیاروں کے درمیان مغربی میدان کی پہلی بار پیمائشیں کیں۔ پاپونیر نے زمین کے گرد ان ایٹمی نامی اشعاع کا دورہ حلقہ دریا کرتا تھا۔

ایٹیس

اس کے بعد چوتھی سیارہ مدار پر بھیجا گیا وہ ایٹیس نامی "مخکم سیارہ" تھا۔ جسے پانچ لاکھ میل کہا جاتا ہے۔ یہ سیارہ 18 دسمبر 1958ء کو چھوڑا گیا تھا۔ یہ ایک براہ علاقہ سیارہ تھا جس کا مدار آرتھوگنل جانب سے دنیا کے لئے امن اور خیرگاہی کے سوس کے پیغام کو صد بندی کے نتیجے کے ذریعہ ان ہی کی آواز میں نشر کیا تھا۔ یہ پہلا موقع تھا کہ کوئی انسانی آواز بیرونی فضا سے نشر کی گئی۔ یہ سیارہ 18 جنوری 1959ء تک اپنے مدار پر قائم رہا۔

فضائے بسیط سے متعلق سائنسدانوں کا کہنا ہے کہ "مخکم" ایٹیس نے مواصلات کا ایک بالکل نیا میدان کھول دیا ہے۔ ایک مرد پر اس سیارے نے ایک ہی وقت میں زمین پر سائنسوں سے سات مختلف پیغامات وصول کئے اور انہیں صد بندی کے نتیجے پر ورج کر دیا اور چھ زمین سے اشارے پورے اس نے پیغامات کو ایک ساتھ نشر بھی کر دیا۔

وینکار ڈسک

اس کے بعد وینکار ڈسک نامی مصنوعی سیارہ 27 مارچ 1958ء کو چھوڑا گیا۔ توقع ہے کہ یہ سیارہ کوئی سو سال یا اس سے زیادہ عرصہ تک گردش کرتا رہے گا۔ لیکن اس کا ریڈیو ٹرانسمیٹر عرصہ پورا فائوشن ہو چکا ہے۔ اس سیارے میں دونوں ہوتی بیڑیاں نصب تھیں۔ جو زمین کے شمالی مغرب کے اتنے وسیع حصے کا مشاہدہ کر سکتی تھیں

جو پہلے کبھی نہیں کیا گیا تھا۔ اس سیارے کی بنیادی مقصد اس کے اپنے استوائی مدار پر زمین کی سمت جس طرف دن ہوتا ہے سماجی اختلاف کی شکل اور اس کی نقل و حرکت کی پیمائش کرنے تاکہ بحیثیت مجموعی اس کے اور درجے کے درمیان نسبت و تعلق قائم کیا جاسکے۔

ڈسکور

28 فروری 1959ء کو ایک نئے قسم کا مصنوعی سیارہ ڈسکور چھوڑا گیا۔ اس کی شکل اسٹون فٹ نامی اور وزن 300 پائونڈ تھا۔ یہ سیارہ جہاں اس کا مدار شمالاً جنوباً تھا۔ اور وہ شمالی اور جنوبی قطبی علاقوں پر سے گزرتا تھا۔ ڈسکور کے بعد کے ڈسکور کے سیاروں کا ایک بنیادی مقصد انسان کو زمین کے چاروں طرف گردش کرنے والے سیارہ کے ذریعے بیرونی فضا میں پہنچنے کی تیاری کرنا تھا۔ ڈسکور سیاروں میں متعدد ایسے آلات نصب ہیں جو اس کام کے لئے ضروری اطلاعات فراہم کرتے ہیں۔ ڈسکور کے مدار 13 اپریل 1959ء کو چھوڑا گیا تھا۔

پاپونیر

ڈسکور کے چھوڑے جانے سے قبل امریکہ نے فضائے بسیط کی چارچ پٹانوں کے لئے پاپونیر کے نامی راکٹ چھوڑا تھا۔ یہ 27 مارچ 1959ء کو زمین سے بیرون فضا میں بھیجا تھا۔ یہ سیارہ پچیس ہزار میل فی گھنٹہ کی رفتار کے ساتھ زمین سے بلند ہوا اور آفتاب کے گرد اپنے مدار پر چکر لگانے لگا۔ سائنسدانوں کا کہنا ہے کہ یہ سیارہ آفتاب کے گرد لاکھوں سال تک چکر لگاتا رہے گا۔

اپنے سوئے دوران اس راکٹ کے کامیاب شمار کنندہ آؤن نے ان اطلاعات کی تصدیق کی جو فضائے بسیط میں اشعاع کے محل وقوع اور ان کی شدت کے بارے میں امریکہ کے گذشتہ راکٹوں کے ذریعے سے حاصل ہوئی تھیں۔

ایکسپلورر

1 اگست 1959ء کو امریکہ نے اپنا غیر معمولی پیڈل ویل سیارہ ایکسپلورر چھوڑا۔ سائنسدانوں نے کہا ہے کہ اس وقت تک جتنے سیارے چھوڑے جا چکے ہیں یہ آلات اور ساز و سامان کے اعتبار سے ان سب سے زیادہ آراستہ سیارہ ہے۔ اس سیارے کو پیڈل ویل کا نام اس کی چارچ ٹیوں یا ان برقی راسی بیڑوں کی وجہ سے دیا گیا ہے جو اس سے باہر کی جانب نکلی ہوئی ہیں۔ اس میں جو آلات نصب ہیں ان سے پندرہ مختلف امور کا سائنسی مطالعہ کیا جاسکتا ہے۔ ان کا مقصد ان ایٹمی نامی اشعاع کے

دعا اور اس کے اثرات

(منقول از الاعظام مؤرخہ ۵ اگست ۱۹۷۶ء)

تمام باتوں میں اتفاق ضروری نہیں

احادیث سے دعا کا مطلوبیت پر بہت روشنی پڑتی ہے۔ اگر انسان اپنی ہر ضرورت میں اللہ کی طرف رجوع کرے اور اپنی ہر حاجت کے لئے اسی سے روگنائے تو نہ صرف یہ کہ یہ ایک فطری بات ہے بلکہ اللہ کو محبوب بھی ہے اور اس کا اس نے بار بار حکم دیا ہے۔ دعا سے اللہ اور بندے کا رشتہ بندگ مضبوط ہوتا ہے۔ غیر اللہ سے اس کی امیدیں منقطع ہوتی ہیں اور رفقہ رفتہ اللہ پر اسے اس قدر پختہ اور کلی اعتماد ہو جاتا ہے کہ وہ اللہ کی رضا کے لئے پوری طمانیت قلب کے ساتھ دنیا کی تمام طاقتوں کو چیلنج دیتا ہے اور اتھالی بے نیازی کے ساتھ دولت دنیا و عطا دینا لیکر یہی وقت ہوتا ہے جب انسان کو محتاج مطلق اور اللہ کے قادر علی الاطلاق اور محسن کل جوئے کا شعور ہو اور وہ اللہ سے اس یقین کے ساتھ دعا مانگے کہ جو کچھ ملے گا وہی در سے ملے گا۔ یہاں سے اگر نہ ملا تو اور کہیں سے کچھ بھی نہیں مل سکتا اور اگر وہ چاہے تو دونوں جہانوں کی کامرانی بخش سکتا ہے۔ اس شعور کے ساتھ اللہ سے جس قدر دعا کی جائے گی وہ انسان کو اللہ سے قریب کرے گی۔ اس میں اللہ توکل کی قوت پیدا کرے گی اور دعا کا اجر عظیم اس کے پاس آجائے گا۔ اس ضمن میں یہ حدیث قدسی بہت ہی قابل ملاحظہ ہے:-

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ اللَّهُ "أَنَا عِنْدَ ظَنِّ عَبْدِي لِي" (بقيہ صفحہ ۶)

امریکہ کے مصنوعی سیارے

حلقوں، ذریعہ کے سماں، خلائی فضا کے بساط پر شبانہ ذرات زمین کے عقلمندیوں اور روانہ کرے۔ میں ریڈیائی لہروں کے عمل کے بارے میں زیادہ اطلاعات فراہم کرنا ہے۔ ایک سپر سونڈ کے ذریعے جو زمین کے سامنے نتائج بنا رہا ہے کہ وہ ان میں زمین کی ٹیلیویشن کیمرے سے لی ہوئی ایک تصویریں دونوں فضا میں شعاع سے متعلق نئی اطلاعات اور زمین کے عقلمندیوں میں ان پیمائش شامل ہیں۔ ان پیمائشوں سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ ہر دونوں فضا میں زمین کا عقلمندی میدان ایک ایسے انداز میں گھٹا اور بڑھتا رہتا ہے جس کا تقابلاً ہر دونوں طرف سے قریبی تعلق ہوتا ہے۔ (باقی)

وَأَنَا مَعَهُ إِذَا ذُكِرْتُمْ
فَأَنْتُمْ ذُكِرْتُمْ فِي لِقَاءِ ذُكْرِكُمْ
فِي لِقَاءِ ذُكْرِي وَإِنْ ذُكِرْتُمْ فِي
مَلَأْتُ ذُكْرِي فِي مَلَأْتُ خَيْرِ
مَنْهُمْ وَإِنْ تَقَرَّبْتُمْ إِلَيَّ شَدِيدًا
تَقَرَّبْتُ إِلَيْهِ ذُرَاعًا وَأَنْ
تَقَرَّبْتُمْ إِلَيَّ ذُرَاعًا تَقَرَّبْتُ
إِلَيْهِ بِأَعْيُنِي وَإِنِّي مُبْشِرٌ
أَتَيْتُهُ هَوًى وَوَلَدَةً

(بخاری مسلم ترمذی نسائی ابویہریرہ)
ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے وہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:-

"میں اسی یقین کے مطابق ہوں جو میرا بندہ میرے بارے میں رکھتا ہے اور میں اس کے ساتھ ہوں جب بھی وہ مجھے یاد کرے اگر وہ مجھے اپنے جی میں یاد کرتا ہے تو میں بھی اسے اپنے جی میں یاد کرتا ہوں اور اگر وہ مجھے کسی مجمع میں یاد کرتا ہے تو میں اس مجمع سے بہتر مجمع میں اسے یاد کرتا ہوں۔"

میرے طرف ایک بالشت پڑھتا ہے تو میں اس کی طرف ایک بالکت پڑھتا ہوں اور اگر وہ میری طرف چل کر آتا ہے تو میں اس کی طرف چل کر آتا ہوں۔"

اصل عبارت میں "ظن" کا لفظ ہے جس کے معنی میں یقین دیکھ کر کسی شے کے بارے میں کچھ خیال کرنا اس طرح کا خیال "ظن" کا استعمال ہی عموماً "گمان" کے لئے ہوتا ہے۔ لیکن بعض اوقات اس قسم کا خیال محکم عقلی دلائل پر مبنی ہوتا ہے۔ اور پختہ یقین کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ اس لئے اس لفظ کا استعمال "ایمان بالغیب" یعنی "بن یقین" کے لئے بھی ہوتا ہے خود قرآن پاک میں یہ لفظ اس مفہوم میں جا بجا آیا ہے۔ اس حدیث میں بھی "ظن" کے یہی آخری معنی مراد ہیں یعنی "دلائل و شواہد کی روشنی میں اللہ اور اس کی صفات حسنیہ پر ایمان بالغیب"۔

"میرا بندہ" سے مراد وہ شخص ہے جسے اپنے مقام بندگی کا شعور ہو اور جس نے اس شعور کے بعد اللہ سے علماً تعلق بندگی قائم کر لیا ہو۔ یعنی سرور مومن و مخلص۔

مومن کے بجائے "عبیدی" (میرا بندہ) کہنے سے عبودیت پر بھی زور دینا مقصود ہے اور اس سے اللہ کا بندہ مومن سے قریب بھی ظاہر ہوتا ہے۔ "میں اسی یقین کے مطابق ہوں جو میرا بندہ میرے بارے میں رکھتا ہے" یعنی ایسا ہرگز نہیں ہوگا کہ میرا بندہ، بندہ مومن ہونے کی حیثیت سے مجھ پر عبودیت کرے، میرے دل میں یقین کرے۔ میری رحمت و مغفرت کی اس لگائے۔ میری رضا کو اس توقع و یقین پر اپنا مقصد زندگی بنائے کہ جب وہ ایسا کرے تو میں اس سے راضی ہو جاؤں گا اور اس پر اپنے فضل و کرم کی بارش کر دوں گا۔ مگر اس کی یہ توقعات جھوٹی اور خواب و خیال ثابت ہوں۔ نہیں ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ میں اس کی توقعات اور امیدوں کے مطابق ثابت ہوں گا۔ میں دونوں جہانوں میں اس کا سہارا اور آسرا ہوں گا۔ میں اسے ہمیشہ کے لئے راضی ہو جاؤں گا۔ میں اس پر اپنی رحمت و مغفرت کا سایہ کر دوں گا۔ میں اسے اپنے دیدار اور اپنے تقرب سے سرفراز کر دوں گا۔ مختصر یہ کہ دنیا میں اس کا مولیٰ و کارساز ثابت ہوں گا اور آخرت میں اسے وہ سب کچھ دوں گا جس کا میں نے اس سے وعدہ کیا ہے۔

"میں اس کے ساتھ ہوں" یہ جملہ محقر ہونے کے باوجود اپنے اندر بے پایاں رحمت رکھتا ہے۔ مثلاً یہ کہیں و تہمت کے لئے اس سے بہتر الفاظ نہیں لائے جاسکتے۔ "میں اس کے ساتھ ہوں" یعنی اس سے دور نہیں ہوں اس کے حالات سے بے خبر نہیں ہوں۔ اس سے بے پروا و بے نیاز نہیں ہوں۔ میں اس سے قریب ہوں۔ بہت قریب بلکہ اس کے ساتھ رہا ہوں۔ اس کے حالات سے پوری طرح اور ہر دم آگاہ ہوں۔ اور اگر کسی دور کی نہیں قریب کی آگاہی ہے۔ میں اس سے بہت درجہ دلچسپی و تعلق رکھتا ہوں۔ "میں اس کے ساتھ ہوں" یعنی میری رحمت اس پر ایسا نکلے ہے۔ میری رحمت و تائید اسے حاصل ہے۔ میں اسے خیر کی توقع دیتا اور شر سے محفوظ رکھتا ہوں۔ میں اس کے ساتھ ہوں" یعنی میں اس کا کارساز و مولیٰ ہوں۔ یہ بخیرہ ذاک۔

"میں اس کے ساتھ ہوں جب بھی وہ مجھے یاد کرے" اس میں پہلے جملے کا ترتیب دوسرے جملے پر ہے۔ جب بندہ اللہ کو یاد کرے گا اللہ اس کے ساتھ ہوگا اور جب وہ اللہ کو فراموش کر دے گا تو اللہ اس کے ساتھ نہ ہوگا۔ گویا اللہ کی رحمت و رحمت۔ اس کا قرب و معیت۔ اس کی اولاد و پرہیزی ان سب کے حصول کی لازمی شرط

یہ ہے کہ انسان اللہ کو یاد کرے۔ اگر انسان اللہ کو یاد نہ کرے گا تو وہ اسے اپنے سے دور کھینک دے گا۔ اپنی نفرت و رحمت سے اسے محروم کر دے گا۔ اور اس کی ہر پستی و کا رسازی کو نئے کے بجائے اسے لوگوں کے اور شیاہلین کے حوالے کر دے گا۔ مختصر یہ کہ انسان جس قدر اللہ کو یاد کرے گا اسی قدر اللہ کی رحمت و معیت کا مستحق ہوگا۔ اور جس قدر وہ اللہ سے غافل ہوگا اسی قدر وہ اللہ سے دور رہے گا۔ شیطان سے قریب ہوگا۔ معلوم ہوا کہ اللہ کی یاد دہی کی اساس و بنیاد ہے اور اس پر نواح انسانی کا کلی انحصار ہے۔

اللہ کی یاد دہی ہے؟ اللہ کے اسماء حسنی و صفات کمال کا زبان سے ورد و مانع سے ان پر تذبذب و تفلک۔ دل میں ان کا شعور و حضور، یہ تینوں چیزیں مل کر اللہ کی یاد دہی ہیں۔ انسان زبان سے جس قدر اللہ کو یاد کرے گا۔ دماغ سے جتنا ان کو سمجھے گا۔ اور ان پر غور و فکر کرے گا اور اپنے دل میں جس قدر ان کے تصور کو جمانے کا اتنا ہی اس کے دل میں دماغ پر ان صفات کا گہرا نقش ثبت ہوگا اتنا ہی اس کا ایمان پختہ سے پختہ تر ہوگا۔ اسی قدر بندہ ذاکر کا یقین مشاہدہ و احساس کی سی کیفیت اختیار کرے گا۔ اور اسی قدر انسان کے جذبات اس کی عقل کے ساتھ ہم آہنگ ہو کر محبت خداوندی کو جنم دینے لگے اور اسی قدر اللہ تعالیٰ کی بندگی کی راہ آسان کے لئے سہوار اور آسان ہوگی۔ اور اس راہ پر سفر اس کے لئے پسندیدہ و محبوب ہو جائے گا اور اسی قدر اس کی زندگی صاف و صحت مند بن جائے گی اور اسی قدر اللہ کا دردمند۔ اس کا محبوب بندہ اور اس کی معیت و مغفرت کا مستحق بن سکے گا۔ اس کے عین اسلی میں اللہ کی یاد سے غافل ہوگا اور اس قدر وہ اس کی بندگی سے دور ہوگا اور اس قدر اس کی نفرت و رحمت سے محروم ہوگا تو اگر وہ مجھے اپنے جی میں یاد کرتا ہے تو میں بھی اسے اپنے جی میں یاد کروں گا۔ "اپنے جی میں" یعنی انفرادی طور پر۔ مطلب یہ ہے کہ اگر بندہ انفرادی طور پر اللہ کو یاد کرتا ہے تو اللہ بھی اسے انفرادی طور پر یاد کرے گا۔

"اگر وہ مجھے مجمع میں یاد کرتا ہے" یعنی اگر وہ اللہ تعالیٰ کو اجتماعاً طور پر یاد کرتا ہے۔ مثلاً کچھ لوگوں کے سامنے اللہ کی صفات کا تذکرہ کرتا ہے۔ اس کے دین کی باتیں بیان کرتا ہے یا کچھ لوگوں کے ساتھ مل کر اللہ کا ذکر کرتا ہے اس کے

کاشمیر کی صورت حال پر غور کرنے کیلئے حفاظتی کونسل کا اجلاس

طاقت کے استعمال اور خونریزی کے بغیر کاشمیر میں اقوام متحدہ کی فوج کے داخلہ کا کوئی امکان نہیں (میر شول)

نیویارک ۸ اگست (کھاس) اقوام متحدہ کی حفاظتی کونسل کا اجلاس منعقد ہونا تھا جس میں اقوام متحدہ کی فوج کو کاشمیر میں داخل کرنے کی اجازت دینے کے سوال پر بحث ہونا تھی۔ یہ اجلاس اقوام متحدہ کے سیکرٹری جنرل میر شول کی درخواست پر طلب کیا گیا ہے۔ سچ خود ہی اجلاس میں شریک ہونے کے لئے نیویارک پہنچ گئے ہیں۔

میر شول نے یورپ، لاطین امریکا اور اٹلی کی حکومت سے حفاظتی کونسل کے نام جو درخواست بھیجی ہے اس میں رقوم ہے کہ اس امر کا کوئی امکان نہیں کہ اقوام متحدہ کی فوج طاقت کے استعمال اور خون خرابہ کے بغیر کاشمیر میں داخل ہو سکے۔ اس کی وجہ سے کاشمیر کی موجودہ حکومت اقوام متحدہ کی فوج کا مقابلہ کرنے کے لئے سرحد کی باڑی لگانے کو تیار ہے۔ کاشمیر میں زبردست فوجی تیاریاں پوری ہیں اور قبائلی علاقوں میں اقوام متحدہ کے خلاف زبردست منافرت پھیلائی جا رہی ہے۔ میر شول نے درخواست کی ہے کہ اقوام متحدہ کو ایسے قاعدے بنانے چاہئیں جن کی بنا پر اقوام متحدہ کی فوج مقامی حالات میں مداخلت کے بغیر کاشمیر میں داخل ہو سکے۔

بلجیم کی خبر دیکھنے کی اطلاع کے مطابق میر شول کل (کراچی) سے ٹیلی فون پر اپنی کامیابی کو اطلاع دی ہے کہ میں دین داپس آنے کی بجائے حفاظتی کونسل کے اجلاس میں شرکت کرنے کے لئے نیویارک جانے والا ہوں۔ ادھر کاشمیر کے وزیر خزانہ نے کہا ہے کہ میں بھی نیویارک روانہ ہو رہا ہوں تاکہ حفاظتی کونسل میں کاشمیر کے ذمہ کی قیادت کر سکوں۔

بنیادی کے نائنٹھ خصوصی نیویارک سے اطلاع دی ہے کہ کاشمیر کا سوال پیچیدگی پیدا کر رہا ہے۔ کیونکہ کاشمیر کی وجہ سے مشرقی اور مغربی ملکوں میں خطہ بے تحاشی بڑھ رہی ہے جس کے باعث اقوام متحدہ کی کارروائی کوئی خاص اثر پیدا نہیں کر رہی۔ اقوام متحدہ کا اجلاس بلانے کی غرض دعاویت یہ معلوم ہوتی ہے کہ میر شول کاشمیر کے بارے میں وسیع اختیارات دینے جائیں۔ لیکن چونکہ روس اور مغربی ملکوں کے اختلافات کی وجہ سے روز بروز وسیع تر ہوتی جا رہی ہے۔ لہذا خیال یہ ہے کہ روس حفاظتی کونسل میں پیش ہونے والی ہر قرارداد خاص طور پر ایسی قرارداد کے خلاف دیوڑ استعمال کرے گا جس کا منشا میر شول کے اختیارات میں اضافہ کرنا ہو۔ لیکن مغربی ممالک بھی میر شول کے اختیار بڑھانے کا نتیجہ دیکھنے میں نہیں آتے۔ لہذا کہا دیا ہے کہ اگر روس نے حفاظتی کونسل میں حق امتیاز (ویٹو) استعمال کیا تو وہ کاشمیر کا مسئلہ اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں پیش کر دیں گے جہاں کسی ملک کو حق امتیاز استعمال کرنے کا حق حاصل نہیں۔ جنرل اسمبلی میں ہر قرارداد اور دو تہائی اکثریت سے منظور ہوتی ہے اور مغربی ملکوں کو توقع ہے کہ وہ اس ادارے کی منظوری حاصل کرنے کے لئے ضروری دو تہائی اکثریت قائم کر سکیں گے۔

آبرو اور کی طرف سے بھارتی وزیر اعظم کے رویہ پر نکتہ چینی

نڈان ۸ اگست بھارتی وزیر اعظم پنڈت نہرو نے ناکوؤں کے ساتھ جو سمجھوتہ کیا ہے اس پر نڈان کے اخبار آبرو دورے سخت نکتہ چینی کی ہے۔ اخبار نے لکھا ہے کہ کوئی تکجیب ای طرح کسی علاقے کو کئی سال کے لئے ساری دنیا پر بند کر دینا ہے تو لازماً نکتہ و شبہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اخبار نے

اعلان گذرہ
پیری پوری بنام محبتہ و معروف سبب اشرف گندمی ایک کانٹا بڑا اور
مغربی پھوڑے کا نشان۔ غیر تقریباً چالیس سال نیم یاگل سے
زبان کی پوری سمجھ نہیں آتی رہا سستی نامہ پیا ہے۔ گلے میں سفید قمیض۔ شلو اور شلیمی رنگ
دیر پیرا رنگہ کا ہے۔ اگر کسی صاحب کو پتہ لگے یا معلوم ہو تو مندرجہ ذیل پتہ پر اطلاع
دے کر یا پہنچا کر مشکور فرمائیں۔ خرچ وغیرہ ادا کر دیا جائے گا۔ اس کے دو بچے ۱۰ سال
۵ سال بھی ہیں۔ میرا نام مسز بی بی بی۔ ۸ جولائی سے گور سے نکلتی
آگسٹ
محمد یوسف انترافروش احمدی گڑھا بھٹاں والہ ڈسک کورٹ
ضلع سیالکوٹ

ایک احمدی بچی کی نمایاں کامیابی

بی۔ ایس سی کے امتحان میں یونیورسٹی بھر میں اول

اس سال پشاور یونیورسٹی کے بی۔ ایس سی کے امتحان میں عزیزہ طاہرہ سرین بنت مرزا شارا احمد صاحبہ فاروقی سپرنٹنڈنٹ دفتر انسپکٹ جینیٹکس پشاور اور اول نمبر ۱۰۹ اسٹیوڈنٹ فرینڈز کالج فار ویمن پشاور) نے ۳۰ نمبر حاصل کیے نہ صرف یونیورسٹی بھر میں اول پوزیشن حاصل کی بلکہ پورے پاکستان کو نوٹ کر لیا گیا کہ یہ ایک نیا ریکارڈ قائم کیا ہے۔ یہ سب حضور ایدہ امیر تھے۔

بصرہ اور یونیورسٹی کے دعاؤں کا نتیجہ ہے۔ واضح رہے کہ اس بچی نے سالانہ امتحان میں پشاور یونیورسٹی کے امتحان میں پہلی نمبر اور پھر سالانہ امتحان میں اول نمبر (نان میڈیکل) میں سیکرٹری پوزیشن حاصل کی تھی۔ حضور پر نور اور بزرگان جماعت سے استدعا ہے کہ بچی کی صحت اور مزید کامیابیوں کے لئے دعا فرمائیں (حیدرآباد الدین رازی سلسلہ احمدیہ پشاور) نوٹ: یہ کرم مرزا شارا احمد صاحبہ اس خوشی میں مبلغ پانچ روپے بطور اعانت الفضل ارسال فرمائے ہیں۔ جزا اللہ احسن انجمن

مشرقی پاکستان کی ترقیاتی سکیموں کی منظوری

راولپنڈی ۸ اگست صدر آکسین کی اقتصادی کمیٹی نے مشرقی پاکستان کی اقتصادی ترقی کے لئے بہت سی سکیمیں منظور کر لیں۔

درخواست دعا

میرے خاندان کے خیر و برکت اور جنتی حقیقہ اخراجیہ کی دعا کے لئے دعا ہے۔ صحت و کامیابی اور جنتی حقیقہ اخراجیہ کی دعا ہے۔ اس خاندان کے خیر و برکت اور جنتی حقیقہ اخراجیہ کی دعا ہے۔ اس خاندان کے خیر و برکت اور جنتی حقیقہ اخراجیہ کی دعا ہے۔

دعا اور اس اثرات

اس کے اسمائے حسنیٰ پر ان کے ساتھ ہو کر غورو فکر کرتا ہے۔ قرآن پاک کو پڑھ کر سناتا سنتا سمجھتا اور سمجھاتا ہے یا ان کے ساتھ نماز ادا کرتا ہے۔ تو میں اس صحیح سے بہتر صحیح میں اسے یاد کرتا ہوں۔ بہتر صحیح میں یعنی مفران بارگاہ کے صحیح اور فرشتوں کی تحف میں ہے۔

روس اور عراق میں نیا اقتصادی معاہدہ

بغداد ۸ اگست۔ انتہا پسند بائیں بازو کے اخبار "بلاد" کی اطلاع کے مطابق عراق کا بیڑہ روس کے ساتھ ایک اور اقتصادی معاہدہ پر دستخط کرنے پر متفق ہو گئی ہے۔ گذشتہ سنی میں روس نے عراق کو جو قرض دیا ہے اس کے علاوہ اس معاہدے کی رو سے عراق کو مزید رقم امداد اور روپے (قریباً ایک کروڑ اسی لاکھ ساٹھ ہزار پندرہ قرضے کے) کا۔

اعانت الفضل

کرم چوہدری محمد سعید صاحب ۵۵ امیر آباد حیدرآباد کی بچی بشری سعید ۱۰ سال کی۔ ایس سی کے امتحان میں کامیاب ہوئی ہیں۔ اس خوشی میں کرم چوہدری صاحب موصوف نے مبلغ دو سو روپے بطور اعانت الفضل ارسال کئے ہیں۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ عز و جود سے ان کی اس کامیابی کو آئندہ کامیابیوں کا پیشی خمیہ بنائے۔ آمین (میرزا فضل)

اسلام کا
ایک عظیم الشان معجزہ
تمام جہان کیلئے دعوت
سکھ و ہندو اقوام کیلئے خصوصاً
صفت طلب شکر میں
عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن